



Волонтеры-исследователи

16 июня 2016 года в город Ветлугу приехала нижегородская делегация общественной организации «Жители блокадного Ленинграда». Ее председатель Наталья Курепина, почетный ветеран Нижнего Новгорода, ветеран блокадного движения, проявила интерес к Ветлуге в связи с исследовательской работой, которую провели Наталья ЛЕВАШОВА, учитель истории Ветлужской школы № 2, и ее ученик Егор Смирнов. Исследование было посвящено истории Беляевского детского дома, в котором воспитывались дети, эвакуированные из блокадного Ленинграда в Ветлужский район. На этой встрече Наталья Юрьевна выразила пожелание, чтобы Егор и Наталья Сергеевна не просто продолжали исследовательскую работу, но и привлекли к ней других детей. Так возникла идея создания творческого объединения «Поиск», которое соединило ребят, интересующихся историей родного края.

Путь к успеху

1 сентября 2016 года на базе Ветлужской школы № 2 было создано творческое объединение «Поиск» туристско-краеведческой направленности. Важной особенностью деятельности нашего творческого объединения я считаю то, что каждый ребенок может выбрать направление, которое ему интересно и дает возможность реализовать свои способности.

Большой интерес у ребят вызывает участие в экскурсиях по Ветлужскому краю. Мы уже неоднократно посещали Ветлужский краеведческий музей, были в музеях Новопокровской и Архангельской школ. Ездили на экскурсию в фольклорно-этнографический музей муниципального округа Шахуньи.



Не менее важным направлением деятельности нашего творческого объединения является участие в патриотических и краеведческих акциях. В рамках акций мы проводим мероприятия для учащихся младшего и среднего звена. В 2017 году приняли участие в акции «Лес Победы»,

по итогам которой смонтировали видеофильм, отправили его на региональный конкурс «Детство без границ» и получили диплом III степени.

Также мы принимаем участие в исследовательско-краеведческих конкурсах. Здесь большую роль играет сотрудничество с родителями, которые помогают в сборе информации для написания конкурсных работ. Мы достигли успеха на различных уровнях. За участие в международном конкурсе научно-исследовательских работ «Старт в науке» Егор Смирнов получил диплом II степени. Анна Тарасова заняла III место на Всероссийском конкурсе «Семейные фотохроники» и получила приглашение в Москву на кадетский бал. В 2017 году Егор Смирнов стал победителем Всероссийского конкурса «Национальное достояние России» в номинации «Краеведение», за что ему вручили знак «Национальное Достояние».

Участие в региональных и районных конкурсах также было отмечено дипломами. Анна Тарасова стала призером регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по истории. На районной научно-практической конференции в секции «Краеведение» в 2017 году Дарья Скворцова и Екатерина Соколова заняли I и III места соответственно. В 2018 году Валерия Кузнецова стала победителем в старшей возрастной категории с исследовательской работой «Вся жизнь в служении людям». В ней она рассказала о своих предках, среди которых было 11 священников и 26 учителей. Материалы исследовательских работ публикуются в газете «Земля ветлужская» и получают положительные



отзывы читателей. Особым вниманием пользуются статьи, посвященные истории Беляевского детского дома и судьбам его воспитанников.

Деятельность творческого объединения «Поиск» получила освещение и в региональной прессе: газетах «Наше время» и «Нижегородская правда». Исследовательская работа Егора Смирнова ««Ленинградские дети» на ветлужской земле» была опубликована в журнале «Международный школьный научный вестник» (№ 5, 2017 г.).

В декабре 2017 года прошли первые районные краеведческие чтения по инициативе общества «Ветлужский краевед», в которых представители творческого объединения «Поиск» приняли активное участие. Егор Смирнов, Екатерина Соколова, Алена Селезнева рассказали о своих исследовательских проектах, которые вызвали наибольший интерес со стороны жюри и других участников районной акции «Мой край родной — ветлужская земля». В выступлениях ребят звучала гордость за предков, которые оставили заметный след

(Окончание на с. 4)

ЗВЕЗДНЫЙ СОЮЗ ДРУЗЕЙ

Перспективная задача образования в сфере молодежной политики связана со становлением гражданских позиций и повышением социальной активности учащихся. Для коррекционной школы особенно важно работать над преодолением социальной скованности, развитием социальных навыков и формированием социальных ролей детей с интеллектуальными нарушениями. Решение данной проблемы для коррекционной школы № 8 Арзамаса стало возможным благодаря тесному сотрудничеству с психолого-педагогическим факультетом Арзамасского филиала ННГУ им. Н.И. Лобачевского. Елена МИШИНА, педагог-психолог, Татьяна ГРАЧЕВА, организатор коррекционной школы № 8, Юлия СИМАКОВА, студентка психолого-педагогического факультета, организатор добровольческого отряда Арзамасского филиала ННГУ им. Н.И. Лобачевского, поделились результатами совместной работы.

Дружба без преград

Тандем образовательных организаций положил начало многолетнему дружескому союзу детского общественного объединения школьников «Звездная страна» и добровольческого отряда студентов, неформальному общению разновозрастной группы участников. Опыт совместной деятельности позволяет младшим получить бесценный социальный опыт, закрепить продуктивные модели поведения в различных жизненных ситуациях, старшим — на практике реализовать потреб-

Следующим шагом взаимодействия стало определение направлений совместной деятельности:

- ✓ развитие организаторских и коммуникативных навыков совета и актива детского общественного объединения;
- ✓ формирование социальных навыков участников посредством совместной проектной деятельности;
- ✓ поддержка учащихся, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;
- ✓ организация полезной занятости, активной досуговой деятельности.



ности ответственного лидерства и общественно значимой деятельности. Безусловно, каждый участник нашел решение собственных проблем, что определило потенциал личностного развития и перспективу самосовершенствования.

Началом крепкой дружбы стало приглашение студентов-добровольцев в школу на День открытых дверей, в рамках которого были проведены экскурсия и семинар-практикум с презентацией специальных образовательных условий и коррекционно-образовательных возможностей организации для максимально эффективной работы с детьми с интеллектуальными нарушениями. Закончилось неформальное общение школьников и студентов выставкой детского творчества и концертом юных талантов, что стало наглядной демонстрацией особенностей и возможностей детей.

Каждое направление добровольческой деятельности — это фейерверк ярких совместных воспитательных мероприятий с использованием разнообразных интерактивных и игровых средств. Позже данные мероприятия были преобразованы в ключевые образовательные события, выполняющие системообразующую функцию воспитательного процесса в школе.

Особо значимыми для школьников являются тренинговые занятия, в ходе которых участники решают задачи нравственного выбора, самопреодоления, ответственного поведения. Данный вид работы способствует решению проблем как отдельно участника, так и группы в целом. Только за последний учебный год студентами-добровольцами были проведены тренинги совета и актива детского общественного объединения школы «Я тебя знаю, ты меня знаешь», «Давайте дружить», «Путь к себе и другим», «Учимся общаться».

Весело и непринужденно, но с глубокой внутренней работой учащиеся принимают участие в квест-играх в рамках совместной проектной деятельности. Умение

проявлять инициативу, брать на себя ответственность, организовать команду, точно выполнить поручения проявились и во время квест-игр «Кто в доме хозяин?», «Медиация ровесников», «Мы все такие разные...», «Карнавал профессий», и после игр в обычных школьных ситуациях.



Вместе справиться легко

Особое отношение, дружескую помощь и поддержку старших товарищей получают школьники, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации. Это дети с поведенческими рисками, дети-инвалиды, обучающиеся на дому, опекаемые дети, дети из неполных и многодетных семей. Во время акций милосердия, интерактивных и ролевых игр, мастер-классов «Что такое сила воли», «Если друг оказался вдруг...», «Я — толерантный!», «Лепим мы снеговика», «Моя семья — моя крепость» учащиеся получили ответы на волнующие вопросы от

мероприятия, способствующие организации полезной занятости и сплочению ученического коллектива. На ура прошли товарищеские встречи по волейболу и футболу «Турнир трех» (трех команд учащихся и добровольцев, педагогов, родителей), тематическая дискотека «Мы за ЗОЖ!», осенний бал «Золотая осень», КВН «Новогодний переполох», квест-игра «Путешествие по родному краю», общешкольная акция «Город здоровья», познавательная патриотическая игра «Дорогами войны».

Итогом добровольческой деятельности стало проведение школьной конференции детского общественного объединения

«Звездная страна», на которой были награждены самые активные участники объединения и студенты добровольческого отряда, принято решение об апробации в следующем учебном году образовательной event-технологии «Все вместе!».

Подобным образом организованная работа



старших друзей, поупражнялись в построении жизненной перспективы, осваивали приемы поддерживающего поведения в трудной жизненной ситуации.

Незабываемыми эмоциями были наполнены командные игры, дискотеки и балы старшеклассников, спортивные мероприятия и другие досугово-развлекательные

инициативной группы учащихся и студентов вызвала общее эмоциональное «заражение» всего ученического коллектива школы, что способствовало не только увеличению количества участников, но и повышению психосоциальной зрелости и личностному развитию учащихся с интеллектуальными нарушениями.

Неспложный выбор

Волонтерское объединение «Мы вместе» работает на протяжении двух лет. Наша история началась не так давно, но за это время мы уже реализовали множество акций, проектов и мероприятий. У нас собрался коллектив из замечательных ребят, объединение быстро сплотилось вокруг желания помочь людям.

Первым волонтерским опытом стала акция «Обменяй сигарету на конфету».



ям, находящимся в таком трудном положении. Первым делом мы обратились к специалисту управления образования *Елене Карнаевой*. Она положительно отнеслась к данному проекту и вдохновила на дальнейшую его реализацию. На протяжении всей нашей деятельности оказывала помощь заведующая отделением социального обслуживания семьи и детей комплексного центра социального обслуживания населения *Юлия Вахутина*. За финансовой поддержкой мы обратились к директору

Каково это — быть волонтером?

Кто такой волонтер и чем он занимается? По своей сути волонтеры — это действительно потрясающие люди, которые помогают бескорыстно, не требуя какой-либо награды. По мнению Натальи КАТИНОЙ, педагога дополнительного образования, руководителя волонтерского объединения «Мы вместе» Починковского ЦДО, самый лучший подарок для волонтера — это знать, что они важны и их работа проделана не напрасно.

Суть акции заключалась в том, чтобы предложить курящим людям обменять сигарету на конфету. Таким образом мы предлагали альтернативу вредной привычке. Сначала всем было непривычно подходить к незнакомым людям, но мы быстро поняли, что ничего страшного в этом нет и коммуникабельность очень важна для волонтера. Многие прохожие нам отказывали, но мы не останавливались, и со временем нашелся человек, который все-таки решил обменять сигарету на конфету. Его примеру последовали другие. Мы поняли, что смогли донести до людей нашу мысль. Когда мы предложили мужчине обменять сигарету на конфету, он не просто отдал свою сигарету, но решился на поступок, на который отважится не каждый курящий человек: разорвал целую пачку сигарет. Это была маленькая победа для нашего объединения, мы поняли, что делали все не зря. Хотя для нас это и была первая акция, она принесла много опыта и дала толчок для дальнейшей деятельности.

о проекте. Информация о проекте «Добрая книга» была размещена в социальных сетях, районной газете «На земле Починковской». Результатов долго ждать не пришлось, люди сразу же начали приносить свои книги. И благодаря отзывчивым жителям сбор книг был очень эффективным. Нам удалось собрать их более 500 экземпляров! Книги, которые были в плохом состоянии, мы приводили в порядок. Главным шагом было оформление уголков «Добрая книга» в библиотеке. За время проекта было организовано пять уголков в терапевтическом, хирургическом и детском отделениях. Нас приятно удивило то, что, как только мы оформили уголки, пациенты начали подходить и брать книги. Мы достигли поставленной цели. Проект действительно оказался нужен людям. Мы по сей день пополняем уголки новыми книгами. В апреле 2017 года проходил областной смотр-конкурс «Волонтером быть здорово!», где мы представили проект «Добрая книга», который, к нашей большой радости, признали лучшим и получил I место. В декабре прошлого года нашему командиру *Никите Майорову* выпала честь побывать с проектом «Добрая книга» на Всероссийском форуме «Доброволец России — 2017».



Починковского ЦДО *Елене Гурьяновой*. Далее мы рассказали о работе проекта жителям Починковского района по всем информационным каналам.

На нашу просьбу откликнулись около 100 человек, которые любезно предоставили свои вещи. Мы занялись сортировкой, вещи, которые были в плохом состоянии, приводили в порядок. Следующим шагом была адресная доставка вещей и продуктов питания нуждающимся семьям. Все семьи были приятно удивлены оказанной помощью. Особенно рады были дети, ведь многие ребята обрели заветные игрушки, о которых давно мечтали. За время реализации проекта мы смогли помочь девяти семьям. С этим проектом мы также заняли I место на областном смотре-конкурсе «Волонтером быть здорово!», чему были очень рады.

Ежегодно наше объединение посещает школу волонтера в Нижнем Новгороде. И чтобы делиться полученными знаниями, мы проводим мастер-класс для других волонтерских объединений района, подробно рассказываем о тех темах, которые обсуждались в школе волонтера. Помимо этого, мы делимся личным опытом в сфере волонтерства, а члены приглашенных объединений с удовольствием рассказывают про свою деятельность.

В память о героях

Очень важно помнить о подвигах, совершенных нашими предками во время Великой Отечественной войны. Волонтер-

(Окончание на с. 4)



Одним из главных является проект «Добрая книга», который был реализован на территории Починковского района в 2017 году. Идея данного проекта пришла к нам в результате мозгового штурма. Первым делом мы обратились к главному врачу Центральной районной больницы *Ольге Карпушкиной*. Нашей целью было организовать книжные уголки для пациентов больницы. Мы решили организовать сбор книг среди жителей района. Следующей задачей была разработка листовок, чтобы в дальнейшем оповещать население

Благотворительная работа

Регулярно перед Новым годом наше объединение проводит акцию «Доброе сердце». В рамках этой акции в школах района собираются подарки для воспитанников школы-интерната. Мы готовим развлекательную программу для детей и дарим им подарки. Все дети играют, поют, танцуют вместе с нами. Во время праздника улыбки не сходят с лиц ребят. Радостные лица детей — это лучший подарок для нашего объединения.

В этом году мы реализовали проект «Рука помощи». В нашем районе много семей находится в трудной жизненной ситуации, им необходимы помощь и поддержка. Некоторые семьи даже не могут позволить себе приобрести вещи первой необходимости. Основной целью проекта была организация адресной помощи семьям

Волонтеры-исследователи

(Окончание.
Начало на с. 1)

в истории Ветлужского края, а также осознание важности проведенной исследовательской работы с точки зрения краеведения, сохранения исторической памяти своей малой родины.

«Да будет мерой чести Ленинград»

2018 год — юбилейный для Ветлужского района: 240 лет исполняется городу Ветлуге, 100-летний юбилей отметят редакция газеты «Земля ветлужская», библиотека, Ветлужский краеведческий музей, Ветлужский лесоагротехнический техникум. Конечно, представители творческого объединения «Поиск» не могли остаться в стороне! Мы посетили экскурсии в городском музее и музее техникума, приняли участие в районном конкурсе «Знатоки родного края», стали призерами и победителями конкурса «Краеведческая находка», которое проводило районное общество «Ветлужский краевед».

Участники творческого объединения «Поиск» приняли участие в акции «Письмо Победы» в сентябре 2017 года. В рамках акции мы ездили в Урень на встречу с ветераном Великой Отечественной войны *Владимиром Думсом*, уроженцем ветлужской земли. Он ушел на фронт семнадцатилетним мальчишкой и сразу попал под Курск, где в 1943 году велась ожесточенные бои. Получил тяжелое ранение, которое до сих пор сказывается на его здоровье. Эта встреча оставила у ребят много впечатлений, которыми они поделились,

вернувшись в школу. О *Владимире Николаевиче* мы рассказали на страницах нашей газеты «Школьные окна» и районной газеты «Земля ветлужская».

В январе 2018 года мы получили приглашение в Законодательное собрание Нижегородской области на встречу с жителями блокадного Ленинграда, посвященную 75-летию прорыва блокады. Встреча проходила в доброжелательной обстанов-




ке: за кружкой чая *Евгений Лебедев* — председатель Законодательного собрания Нижегородской области — рассказал о том, с каким уважением он сам относится к теме блокады Ленинграда и людям, которые стали участниками этих страшных событий, о значимости работы патриотической направленности с подрастающим поколением.

Наталья Курепина — председатель правления ОО «Жители блокадного Ленинграда» Нижнего Новгорода — читала стихи *Ольги Берггольц*, ставшие символом стойкости блокадников, подчеркнула важность работы со школьниками. Мы рассказали о деятельности своего творческого объединения, история которого началась с

исследовательской работы *Егора Смирнова* «Ленинградские дети на ветлужской земле». *Евгений Викторович* оценил нашу работу, вручил благодарность «За активную деятельность по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, формированию у школьников системы ценностей и обеспечению связи между поколениями». Важным стало и то, что *Евгений Викторович* поддержал нашу идею продолжить работу по теме детских домов, эвакуированных из блокадного Ленинграда, на региональном уровне, так как в большинстве районов Горьковской области размещали маленьких ленинградцев.

В феврале 2018 года в редакции газеты «Земля ветлужская» состоялся круглый стол, посвященный 100-летию Российской армии, где встретились защитники Отечества разных поколений — от ветеранов Великой Отечественной войны до воинов-интернационалистов. Представители творческого объединения «Поиск» рассказали о своей работе гражданско-патриотической направленности. Конечно же, такие встречи вызывают чувство гордости за свою страну, за людей, которые готовы защищать ее любой ценой. Подобные мероприятия воспитывают патриотизм и стремление проявлять свою гражданскую активность.

Наше творческое объединение еще совсем молодое, но я думаю, что слово «успех» к нему уже вполне применимо. В «Поиске» каждый ребенок получил возможность раскрыть свои способности, достичь личного успеха. Ряды объединения постоянно пополняются, а это значит, что у «Поиска» есть будущее! 

Каково это быть волонтером?

(Окончание. Начало на с. 3)

ское объединение «Мы вместе» хранит память и старается сохранить ее для будущих поколений. Для этого мы ежегодно проводим акции «Ветеран живет рядом» и «День героев Отечества». В рамках акции «Ветеран живет рядом» мы посещаем ветеранов. В 2017 году мы посетили *Юрия Колокольцева* и взяли у него интервью. Он рассказал нам про военные годы, а также показал свои награды. Беседа прошла в доверительной и дружеской обстановке. *Юрий Александрович* остался доволен нашим визитом. Для акции «День героев Отечества» участники объединения подготовили письма, рассказывающие о героях Починковского района. Письма мы раздали жителям нашего села. Также мы сделали искусственные цветы и возложили их к Вечному огню и памятнику воинам-афганцам.

Ежегодными акциями являются так-

же «Мы против вредных привычек — мы за здоровый образ жизни» и «Красная ленточка». Суть первой акции в том, что мы раздаем подросткам буклеты и проводим беседы о вреде курения, алкоголя и наркотиков. В рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом наше объединение проводит акцию «Красная ленточка». Волонтеры раздают жителям села буклеты, посвященные профилактике СПИДа, и прикрепляют красные ленты в знак солидарности с больными.

Объединение участвует в конкурсах агитбригад по пропаганде здорового образа жизни «День НЕзависимости», «Я выбираю спорт как альтернативу пагубным привычкам», фестивале творческих работ «Моя альтернатива», профилактическом мероприятии «Пристрастия, уносящие жизнь», «Мы против» и др.

За такой короткий период существо-

вания волонтерского объединения «Мы вместе» мы реализовали два масштабных проекта и провели множество акций и мероприятий. Нам есть к чему стремиться, ведь впереди много новых идей. И чтобы подвести итоги, стоит сказать, что быть волонтером — это большой труд. На наш взгляд, волонтер — это состояние души, ведь ты не просто должен участвовать в организации акций и проектов, ты должен искренне помогать людям в любой ситуации. И мы рады, что с каждым годом в нашем объединении все больше и больше появляется таких людей, готовых отдать часть своего времени безвозмездной помощи окружающим. Быть волонтером в какой-то степени сложно, но зная, что ты полезен обществу, забываешь о всех предстоящих трудностях. Главное, получать от своей работы радость и моральное удовлетворение. 

Как важно в современном мире сложных технологий не растерять моральных качеств, которые воспитывались в человеке на протяжении многих лет! Мы сможем достойно жить и двигаться вперед, если будем жить в мире, добре, поддерживать и помогать друг другу. Среди нас есть люди, которые нуждаются в помощи, любви и поддержке. Их жизнь омрачена ситуациями, с которыми в одиночку человеку трудно справиться. Да и в обществе возникают разные проблемы, которые можно и нужно решать всем вместе, главное — не быть равнодушными. Именно об этом ведет речь со своими учениками Елена КОЛЕНЧЕНКО, учитель истории гимназии № 1 поселка Мулино Володарского района, а старшеклассницы Евгения КЕЧКИНА и Алина БОРОВЛЕВА активно помогают ей развивать у школьников интерес к волонтерской деятельности.

«Достается недешево счастье трудных дорог»

Добро побеждало во все времена

В истории есть масса примеров бескорыстной добровольной помощи людям или обществу в самых разных формах. Вспомним прекрасный подвиг декабристов и их жен, которые, попав в Сибирь после восстания на Сенатской площади в Санкт-Петербурге в декабре 1825 года, строили школы, больницы, учили и лечили крестьян и их детей, составляли карты, писали историю Сибири. Когда в 1861 году было отменено крепостное право, либеральная интеллигенция стала добровольно и бескорыстно работать земскими врачами, учителями, агрономами, помогая крестьянству. В Советском Союзе дети активно вовлекались в добровольчество через движения октябрят,



пионеров, комсомольцев. Особенно популярно было тимуровское движение. Во время Великой Отечественной войны тысячи добровольцев уходили на фронт, в том числе и дети. В 1950-х годах именно молодежь откликнулась на призыв осваивать целину. Выпускники отправлялись в Казахстан и Сибирь целыми классами!

В современной России во время терактов сотни тысяч людей сдавали деньги, кровь, оказывали поддержку пострадавшим. Сегодня добровольцы помогают пострадавшим во время стихийных бедствий, тушат лесные по-

жары, собирают мусор, ищут пропавших людей, навещают пожилых и детские дома, помогают людям с ограниченными возможностями. Постоянное внимание оказывается нашим дорогим ветеранам. Во время Олимпийских игр в Сочи туда отправились тысячи добровольцев-волонтеров. Добровольцы участвовали и в проведении Чемпионата мира по футболу.

Благодарительность и добровольчество в Нижегородской области имеют давние традиции, и проявления их многогранны. Дело это было почетным, и лица, проявляющие себя на таком поприще, пользовались большим уважением в обществе. До сих пор мы помним и чтим имена Бугровых, Рукавишниковых, Блиновых, Баташевых и других благотворителей. Это хорошее начинание продолжается и сегодня. Мы знаем, что существует региональный общественный благотворительный фонд «Земля Нижегородская», который реализует проект «Благотворители земли Нижегородской». Самым активным нижегородцам ежегодно вручается медаль «Благотворитель земли Нижегородской».

Итак, история добровольчества продолжается, каждый из нас может стать волонтером и сделать мир лучше и добрее. Волонтерству все возрасту покорны! Труд волонтеров нужен всем, но особенно это нужно нам самим. Мы хотим творить добро, жить в процветающем государстве, менять мир в лучшую сторону. Мы молоды, энергичны, трудолюбивы, образованны и хотим совершать добрые поступки, помогать окружающим. Но с чего начать? Как найти свою дорогу к добровольчеству? Благодаря интернету мы поняли, что уже дей-

ствуют волонтерские отряды по всей России, в том числе и в нашей области. И мы пошли учиться в волонтерский центр в Нижнем Новгороде. Там мы узнали много нового и полезного, нашли поддержку и друзей, таких же активных и инициативных.



Добровольчество как образ жизни

В школе мы провели деловую игру, которая помогла выделить проблемы нашего поселка: благоустройство территории, загрязнение прилегающего к Мулино леса, социальные проблемы пенсионеров и ветеранов, социально-культурные проблемы молодежи и др. Мы не могли оставаться равнодушными. Нужно было действовать!

Мы решили создать волонтерский отряд. За советом и поддержкой обратились к учителям и лидерам школьного самоуправления. Цель волонтерского отряда — сделать жизнь окружающих счастливее, интереснее и ярче. Мы понимаем, что невозможно заставить человека жить здоровой и гармоничной жизнью, если он этого не хочет. Но мы можем помочь ему осознать ответственность за свою жизнь и поставить его в ситуацию свободного выбора.

В ходе обсуждений родились название «Доброе сердце» и девиз: «Теплое сердце и доброта помогут в жизни вам всегда!» Мы начали выпускать журнал «Жизнь замечательных детей», который сразу стал популярным изданием и в школе, и в поселке. В нем мы рассказывали о своих делах, результатах акций, замечательных детях гимназии, которые творили добро.

Свою работу мы начали с акции «Победа!», разработали положение, которое включало

акцию «Память» (благоустройство памятников и обелисков), конкурс социальных проектов «Моя гражданская позиция» по помощи ветеранам войны, детям, инвалидам, пенсионерам, проект «Великая Отечественная война глазами детей» (конкурс поисково-исследовательских работ), проект «Герой нашего времени» (конкурс сочинений и творческих работ). Акция «Победа» завершилась совместным с воинскими частями мероприятием «В лесу прифронтовом», парадом воинских частей и кадетских классов, шествием «Бессмертный полк» и, конечно же, теплыми встречами с ветеранами. В этой акции ежегодно принимают участие школы всего района.

Следующее направление нашей деятельности — помощь детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Мы организовали благотворительный концерт, сбор средств и показ фильмов в Доме офицеров, а собранные средства пошли на лечение тяжелой болезни одного нашего ученика. Мы пригласили в школу детей из детского дома поселка Золино, подготовили для них концерт, игры и подарки на деньги, вырученные от проведения тематических дискотек. У нас появились помощники и в школе, и в поселке.

Важным направлением нашей деятельности является пропаганда здорового образа жизни.

(Окончание на с. 7)

Помощники природы

В нашем лицее есть предмет «Биологическое краеведение». Часто я провожу эти уроки в парке. Мы любуемся скромной красотой русской природы, деревьями и цветами, густым кустарником и свежей травой. Так незаметно и ненавязчиво воспитывается любовь к родному краю. А полюбив природу, дети учатся ее ценить, беречь, рационально использовать и возобновлять ее ресурсы. Может, благодаря

распространяют информацию о деятельности благотворительных фондов в социальных сетях;

✓ *изготовление скворечников, подкормка птиц зимой*: ученики ежегодно делают скворечники для участия в акции, проводимой зоопарком «Лимпопо», а также кормушки в рамках проекта «Покормите птиц зимой». За десять лет тысячи птиц получили уютные дома. Другой формой является участие в конкурсах. В рамках городского конкурса «За животных и птиц



«Не то, что мните вы, природа...»

Эковолонтерство — это один из видов добровольческой деятельности, направленный на решение проблем экологии. Людмила БЕСПАЛОВА, учитель биологии лицея № 8 Нижегородского района Нижнего Новгорода, выбрала для своих учеников именно это направление в работе волонтерского движения. Человек при современном ритме жизни часто забывает, что он является частью мироздания, а отрываясь от природы, теряет часть себя. Эковолонтерство помогает школьникам осознать свою роль в этом мире и ответственность за его сохранение.

этому у нас и появилась хорошая традиция: вместе с детьми, родителями и коллегами мы стараемся каждый год ездить в различные походы и экспедиции, во время которых в том числе организуется экологическая волонтерская работа.

Малые реки, озера, парки и лесопарки Нижнего Новгорода также не остались без нашего внимания. За годы работы в волонтерском отряде дети принимали участие в экологической расчистке рек (Левинка, Ржавка, Кова, Ветлуга) и озер (Мещерское озеро, Светлояр), завалов мусора (Почаинский овраг, Юркино на Ветлуге) и др. В результате таких природоохранных акций природа становится чище. Это маленькие по объему, но великие по значимости дела. Кто из нас не мечтает о чистой планете, об исчезновении свалок, естественной красоте берега реки, опушки леса, парка возле дома? Также мои ученики постоянно вовлечены в следующие направления эковолонтерства:

✓ *субботники*: старшие классы с классными руководителями и родителями принимают участие в субботниках на территории Ковалихинского парка, парка около Черного пруда и, конечно, на пришкольной территории;

✓ *посадка растений*: совместно с БФ «Нижегородский» мы принимали участие в акции по озеленению территории около шахматного клуба в парке Кулибина, ежегодно занимаемся посадкой растений на пришкольном участке и в школьном парке;

✓ *помощь бездомным животным*: лицеисты активно участвуют в акциях, посвященных защите бездомных животных. Одна из моих учениц, *Лера Симагина*, сотрудничает с фондом «Сострадание НН» и привлекает к этой деятельности одноклассников. Они вместе помогают животным найти новых хозяев, передают в фонд необходимые лекарства и корм. Благодаря таким волонтерам 20 животных обрели свой дом. Лера является примером для одноклассников. Ее деятельность привлекла внимание и других учеников моего класса. Кроме того, ученики 8 а класса

и за лучшую жизнь» были созданы интерактивные плакаты, призывающие к спасению животных;

✓ *агитбригады*: мы с учащимися принимаем участие в районном конкурсе агитбригад, проводимом ежегодно детско-юношеским экологическим центром «Зеленый парус». Участвовать в этом конкурсе дети начали будучи еще пятиклассниками, несмотря на то что конкурс проводился для учеников старших классов, дети вдохновились этой темой, и мы продолжаем заниматься такой работой до сих пор.



В нашу деятельность вовлечены ребята с разными интересами и жизненными позициями: кому-то интересны животные, кому-то растения, кто-то обеспокоен состоянием окружающей среды. Хочется обратить внимание на то, что даже те дети, которые не всегда успешны в учебе, в волонтерской деятельности выбиваются в лидеры и ведут за собой других. Таким образом, подобная деятельность направлена на воспитание уважения к личности каждого ученика, что способствует проявлению толерантности друг к другу и, хоть и предполагает индивидуальную работу, формирует коллектив единомышленников с ярко выраженной гражданской позицией.

Активная работа

Каждая детская душа жаждет присоединиться к чуду. И моя задача — помочь обнаружить эти чудеса на каждом уроке. А большая часть уроков проходит в каби-

нете-музее, посвященном выпускнице лицея, академику, известнейшему микробиологу Ирине Блохиной, которая внесла огромный вклад в российскую науку. Учащиеся знают о том, как любила Ирина Николаевна нашу школу, город и страну. На примере этого знаменитого и близкого нам человека мы продолжаем формировать гражданскую позицию ребенка. Но дети не просто слушают здесь мои уроки и экскурсии, но и сами активно проводят их как для учащихся лицея, так и для его гостей. В музей приезжает большое количество детей из школ области, и мы с радостью проводим для них экскурсии. Ребята общаются со школьной прессой и посетителями, помогают в организации выставок, лекций, концертов и мастер-классов, ведут профили музеев и галерей, пополняют экспозицию.

Учащиеся занимаются исследовательской деятельностью, на основе которой пишут научные работы, выступают с ними на НОУ, что способствует популяризации их опыта. Старшеклассники также распространяют свой опыт среди младших школьников, успешно привлекают их к своей деятельности.

В рамках кружка «Экология и мы», руководителем которого я являюсь, учащиеся принимают участие в районных, городских и всероссийских конкурсах, среди которых: «Животные русского леса», «Наш дом Нижний Новгород», «Животные Красной книги России», «Молодежный мониторинг природных объектов», «Живи, планета», «Волшебное царство растений», «За животных и птиц, за лучшую жизнь», «Вода для жизни» и многие другие. Участие в конкурсах формирует активную жизненную позицию, воспитывает людей, неравнодушных к проблемам жизни своей родины.

Таким образом, наши дети приобретают социальный опыт, который проявляется в конкретных делах, и им удается привлечь к этой деятельности ровесников и взрослеть вместе с ними, становиться людьми с ярко выраженной гражданской позицией.

«Достается недешево счастье трудных дорог»

(Окончание. Начало на с. 5)

Мы провели спортивные мероприятия «Веселые старты». «Мама, папа, я — спортивная семья», а также чемпионаты по футболу, волейболу, баскетболу, пинг-понгу, настольному теннису, «Дворовые игры», акции «Конфета вместо сигареты», «Здоровым быть модно», «Скажем вредным привычкам — НЕТ!».

Наш проект «Чистый поселок, а следом и вся планета», в ходе которого мы собирали и сортировали мусор, поддерживали воинские части и другие местные организации. Волонтеры организовали сбор макулатуры, создали пункты сбора мусора, разделяя его на стекло, бумагу и пластмассу. Вырученные деньги пошли на покупку деревьев и кустарников для озеленения нашего городка. Силами отряда и жителей мы очистили значительную территорию от мусора.

К Новому году мы провели акцию «С Новым годом, детвора!». Это мероприятие проводилось в несколько этапов: сначала мы готовили подарки и поздравительные открытки, а затем в костюмах Деда Мороза и Снегурочки поздравляли детей с ограниченными возможностями, детей-сирот, детей из многодетных семей и семей группы риска, провели благотворительные елки, совместно с администрацией поселка организовали зимние игры.

Объединяя усилия

В ходе работы мы взаимодействовали с волонтерскими отрядами школ Володарского района и организовали совместные акции «Достоиние района», «Поддержка конфермы», «День народного единства».

Родилась идея провести первый районный волонтерский форум «Мы волонтеры! Ты с нами?». Открыла форум заместитель главы администрации Володарского муниципального района *Дина Михайленко*. Депутат Земского собрания *Владимир Курьянов* торжественно вручил личные книжки волонтерам, в том числе нашим гимназистам.

На слете волонтерские отряды поделились опытом. Отряд «Апельсин» представил проект материальной помощи приютам для животных. Члены отряда организовали благотворительный забег собачьих упряжек, украшали места для зрителей, кормили гонимых собак, встречали гостей и раздавали им листовки. Собранные средства пошли на улучшение работы приютов для животных в Володарском районе.

Отряд «МИР» представил проект «Память», посвященный Дню солидарности в борьбе с терроризмом, в ходе которого по всей стране вспоминают жертв террористических актов из числа гражданского населения, а также сотрудников правоохранительных

органов, погибших при исполнении служебного долга. Установление этой памятной даты непосредственно связано с трагическими событиями, произошедшими в сентябре 2004 года, когда в результате террористического акта в школе № 1 города Беслана погибло 334 мирных граждан и сотрудников правоохранительных органов. Минуту молчания мы посвятили им.

Интересен проект «Чтения о героях» для воспитанников детских садов.


В каждом выступлении мы увидели энтузиазм, задор, искреннюю радость волонтеров от своей работы. Мы радовались, что ряды волонтеров растут. В торжественной обстановке были вручены волонтерские книжки новым членам нашего движения.

На форуме мы учились разрабатывать и реализовывать социальные проекты. Выделили семь важных шагов для разработки успешного проекта: анализ ситуации, выявление проблемы, определение целей и задач, разработка методов, способов и мероприятий, оценка возможных ресурсов, составление плана действий, формирование бюджета.

Волонтерские проекты — это огромное поле для творчества. Если ты находишься в поиске путей самовыражения, тебе надо быть волонтером. Умеешь рисовать — разработай логотип

для нового волонтерского проекта. Занимаешься спортом — тренируй команду школьников. Знаешь иностранный язык — стань волонтером-переводчиком. Фотографируешь — сделай фотовыставку о разрушении памятников старины или о чем-то более радостном. Чем бы ты ни увлекался, в волонтерском движении для тебя всегда найдется ниша, в которой ты сможешь реализовать свои способности.

В ходе встречи волонтерские отряды согласовали совместные мероприятия на ближайшее время. С форума все уходило окрыленными, вдохновенными и готовыми продолжать интересное, нужное дело.

Волонтерами не рождаются, ими становятся! Неважно, как вы придете к этому, важно лишь то, что вы сможете сделать для других. Что мы чувствуем, когда помогаем кому-то? Радость, удовлетворение, чувство собственной значимости и пользы? Возможно. Но главное в том, что мы отдаем частичку своей души другому человеку. Совершая добрые поступки, мы понимаем, что мир вокруг нас меняется к лучшему. Мы получаем взамен награду, которая гораздо дороже денег, — искренние улыбки, радость, счастье, надежду. Оценивая свою жизнь и свои дела, мы думаем о том, что хорошего сделали для окружающих. 

Преобразование образования

Министерство образования, науки и молодежной политики Нижегородской области сообщает, что 28 августа на базе Института пищевых технологий и дизайна — филиала ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет» состоится областной образовательный форум «Стратегия развития образования Нижегородской области», посвященный началу нового учебного года.

Форум объединит представителей сферы образования, глав администраций органов местного самоуправления, руководителей муниципальных органов управления образованием, предприятия и организации, заинтересованные в совместной работе.

Традиционно в мероприятиях, посвященных началу учебного года, принимают участие глава региона *Глеб Никитин* и члены Правительства Нижегородской области.

Дискуссионные площадки и секции:

- ✓ проект «Муниципальная модель «Цифровая школа»»;
- ✓ проект «Создание регионального комплексного Центра инновационного обучения детей с ОВЗ»;
- ✓ проект ««Нижегородский Сириус» как новый вектор в развитии системы работы с одаренными и талантливыми детьми»;
- ✓ проект ««Кванториум» — новый формат дополнительного образования детей в сфере инженерных наук»;



- ✓ проект «Оптимизация ключевых процессов в сфере образования с использованием инструментов бережливого производства»;
- ✓ воспитание и развитие социальной активности детей и молодежи;
- ✓ новая система аттестации педагогов как одно из направлений формирования национальной системы учительского роста;
- ✓ открытость, партнерство и профессионализм как основные факторы повышения качества образования Нижнего Новгорода;
- ✓ роль проверки в деятельности образовательной организации;
- ✓ создание рыночно-ориентированной системы профориентации как основы развития новой экономики региона.

Информация предоставлена Министерством образования, науки и молодежной политики Нижегородской области <https://minobr.government-nnov.ru>

В футбол играем и про экологию не забываем

Во время проведения Чемпионата мира по футболу более 500 волонтеров акции «Вода России» собрали на территории Нижегородской области 2481 мешок мусора. Такие субботники прошли на берегах 13 водоемов.

Чемпионат мира привлек в регионы страны более пяти миллионов болельщиков, из которых три миллиона — иностранные туристы. Так, в разгар пляжного сезона Нижний Новгород посетили более



250 тысяч болельщиков, что увеличило нагрузку на водные объекты в несколько раз и негативно сказалось на общей экологической ситуации в регионе.

В течение месяца проведения мирового первенства по стране более 60 тысяч волонтеров очистили 52 водоема, собрав

более 17 тысяч мешков бытового мусора. Добровольческие отряды ежегодной акции «Вода России» формируются Минприроды России в рамках ФЦП «Вода России» и Года добровольца — 2018.

«На протяжении последних лет прослеживается тенденция на увеличение числа участников акции, и текущий год не стал исключением. Несмотря на прошедший чемпионат мира и общую атмосферу праздника, люди не забыли о бережном отношении и нашей общей ответственности за сохранение водных ресурсов для будущих поколений», — заявил директор Департамента государственной политики и регулирования в области водных ресурсов Минприроды России *Дмитрий Кириллов*.

Участники акции вышли на уборку водоемов в Москве, Татарстане, Ростовской, Московской, Ленинградской, Нижегородской, Калининградской, Свердловской, Волгоградской и Самарской областях. Самыми активными оказались волонтеры Ростова-на-Дону, где более



40 тысяч человек собрали 8790 мешков с бытовыми отходами, очистив 19 водоемов.

Напомним, что VI Всероссийская акция по очистке водоемов и их берегов «Вода России» проходит во всех регионах страны до 30 сентября. Присоединиться к акции можно на официальном сайте программы «Вода России».

*Материалы предоставлены
пресс-центром
Федеральной целевой
программы «Вода России»*

Маленькие волонтеры с большим сердцем

Заставить человека жить гармоничной и здоровой жизнью невозможно, если он сам этого не хочет. Но мы можем помочь ему осознать ответственность за свою жизнь и поставить его в ситуацию свободного выбора. Важно, чтобы человек пропустил идею волонтерства через себя, и тогда он поймет, нужно ему это или нет. Систематическая работа волонтерского движения в образовательной организации может повлиять на формирование у учащихся активной жизненной позиции и ведение здорового образа жизни, но начинать ее нужно как можно раньше. Своим опытом работы поделилась Жанна СИНЯГИНА, учитель начальных классов Первомайской средней школы № 2.

Первые шаги

С первого класса на классных часах и в рамках внеурочной деятельности учитель объясняет детям такие понятия, как «волонтерство», «добровольчество», знакомит их с повестью Аркадия Гайдара «Тимур и его команда» и другими произведениями, где такие же школьники от чистого сердца совершали добрые дела. Принцип, по которому строится работа волонтеров, один: все для благополучия и радости людей. Понятно, что школьники не могут оказать материальной помощи, однако проявить заботу к окружающим людям они способны. Первой в поле внимания

нашего класса стала одноклассница с ограниченными возможностями здоровья, которая борется с тяжелым заболеванием. Каждый день в определенное время она самостоятельно измеряет глюкометром уровень сахара в крови и делает себе укол. Так дети впервые воочию увидели и поняли, что есть люди, чья жизнь зависит от вовремя выполненной лечебной процедуры и висит на волоске, если этого не сделать.

Каждый человек имеет право быть счастливым, понятным, принятым сверстниками. Мои



первоклассники-добровольцы взяли под свое доброе крылышко эту маленькую, но сильную девочку Виолетту.

Ребята стараются поддерживать свою одноклассницу. Кто добрым словом, кто улыбкой, ра-

достью общения, а кто-то даже небольшим подарком. Например, на внеклассном мероприятии «Эмоции: друзья или враги» учащиеся обсуждали положительные и отрицательные эмоции и их влияние на жизнь человека. В завершение занятия дети с помощью красок и своих ладошек создали яркое полотно «Добрые руки людей планеты Земля» и подарили его Виолетте, чтобы этот плакат напоминал ей, что каждый одноклассник всегда готов прийти к ней на помощь, поддержать словом и делом. Все ребята хотели, чтобы она не грустила, не плакала и испытывала только положительные эмоции.

(Окончание на с. 9)

Маленькие волонтеры с большим сердцем

(Окончание.
Начало на с. 8)

С заботой о самых маленьких

Социальное волонтерство — это наиболее популярное направление волонтерской деятельности. И следующими подшефными для нашего класса стали пожилые одинокие люди, проживающие в доме-интернате для престарелых и инвалидов. Общими усилиями педагога, детей и их ро-



дителей была проведена благотворительная акция «Доброе сердце». В небольшом зале дома-интерната царил атмосфера тепла и доброжелательности. Ребятам было приятно проявить свои таланты, подарить пожилым людям радость и хорошее настроение. Яркие зажигательные номера маленьких волонтеров (танцы, песни, проникновенное чтение стихов и веселые сценки) оставили неизгладимые впечатления в душах всех присутствующих. Выступление детей стало своеобразной данью уважения людям старшего поколения.

Следующая забота моих маленьких волонтеров — животные. За окном класса мы повесили кормушку для птичек. Каждый день к ней прилетали синички и воробы. Они лакомились семечками и зернами, которые ребята ежедневно приносили в школу. Но самым необычным гостем для нас стал дятел. Этот удивительный посетитель в нарядном сюртуке прилетал к окошку и смотрел через стекло на нас своими веселыми глазками, удивлял-

ся, а мы улыбались, наблюдая за ним.

Еще одно направление нашей волонтерской деятельности — экологическое. Оно играет огромную воспитательную роль для подрастающего поколения. Именно наедине с природой проверяются на прочность основные качества человека. Экологическое воспитание непосредственно связано с нравственным, ведь нравственность — это духовные и душевные качества личности, основанные на чести, доброте и справедливости, проявляющиеся по отношению не только к людям, но и к природе. Посадка деревьев, уборка мусора, охрана водоемов — это простые, но необходимые действия для улучшения экологической обстановки в городе. Поэтому мы обязательно участвуем в субботниках на школьной территории, акциях по сбору макулатуры «Сохрани планету чистой», «Батарейки, сдавайтесь» и др.

Другое востребованное и успешно реализуемое нами направление волонтерской деятельности — образовательное. Ответственному добровольцу предоставляется возможность попробовать собственные силы в роли педагога. Ребята занимаются с отстающими сверстниками. Такое обучение и общение важно и действительно для обеих сторон:

для «учителя» (в данном случае — успешного ученика), так как он, объясняя, закрепляет материал, и для ученика (неуспевающего по какому-либо предмету или теме), поскольку изложение материала



идет на простом, более доступном ему языке.

идет на простом, более доступном ему языке.

Разнообразная работа

Активное участие учащихся в различных конкурсах и фестивалях социальной направленности — огромный шаг вперед навстречу волонтерству. Наша команда заняла II место на муниципальном этапе конкурса «Фестиваль народов мира».

Десять учеников участвовали в торжественном митинге, посвященном Дню Победы: у обелиска погибшим воинам они проникновенно читали стихи, посвященные ветеранам Великой Отечественной войны. Для нас стало доброй традицией благодарить



людей, которые подарили всем мирное небо над головой.

Волонтерское движение предполагает также участие в акциях и мероприятиях, посвященных здоровому образу жизни. В рамках международного Дня снега (World Snow Day) учащиеся с удовольствием участвовали в фестивале с одноименным названием. Дети и их родители надели лыжи и отправились навстречу спорту, здоровью, дружбе, победе. Праздник создал радостную атмосферу, зарядил добром детские сердца.

Укрепление связи семьи и школы через привлечение родителей к совместным с детьми общеобразовательным и районным мероприятиям, пропаганда здорового образа жизни и воспитание чувства товарищества и взаимовыручки — вот те главные цели, к которым мы все стремимся. В зимние ка-



никулы спортивный зал нашей школы с помощью волонтеров превращается в волшебный стадион. Поучаствовать в самых веселых из всех спортивных и самых веселых из всех веселых игр — «Веселых стартах» — собираются учащиеся, их родители и педагоги.

В феврале в ФОКе «Юбилейный» состоялись соревнования «Веселые старты» муниципального этапа Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания». За победу боролись все первые классы Первомайска. За две недели до этого мероприятия команда нашего класса каждый день тренировалась, отрабатывая эстафеты. В упорной борьбе нам не было равных по силе, скорости, гибкости, вниманию. Ребятам вручили грамоту за I место.

Не отстают от своих детей и их активные родители. В спортивно-массовом мероприятии среди молодых семей, посвященном Дню города, — «Спорт для всех» — приняли участие и стали призерами две семьи нашего класса.

Именно совместная добровольческая работа во всех делах, мероприятиях, праздниках способствует развитию у младших школьников важных личностных качеств, воспитывает у них правильное мировоззрение, учит следовать моральным принципам, готовит к дальнейшей жизни, удовлетворяя их потребности в общении, самовыражении и самоутверждении, а также приносит пользу окружающим людям и государству.

Дорогами добра

Порой, для того чтобы принять участие в том или ином конкурсе, необходимо преодолеть большое расстояние, затратить немалое количество времени и средств. Современные технологии позволяют сделать это, не выходя из дома. Ольга БУЛГАКОВА, методист кстовского Дворца детско-юношеского творчества, рассказала об интересном интернет-проекте, посвященном Году добровольца в России.

Расстояние — не преграда

Дворец детско-юношеского творчества — единственное в Кстовском муниципальном районе учреждение дополнительного образования, которое проводит районные интернет-конкурсы и районные сетевые интернет-проекты на базе своего сайта (<http://www.ddut.nnov.ru/>) и группы ДДЮТ в социальной сети «ВКонтакте» (<https://vk.com/kstovoddut>). Дистанционная форма с каждым годом пользуется все большей популярностью.

В этом году ребятам предложили пройти «Дорогами добра»: одноименный сетевой интернет-проект был посвящен Году добровольца (волонтера). Это многоэтапный проект, который включил в себя различные виды деятельности. Целью интернет-проекта были развитие и формирование культуры добровольчества (волонтерства) среди молодежи.



добровольца (волонтера) в обществе, в том числе среди молодежи;

- ✓ создание условий для интеграции усилий педагогов, обучающихся в совместной работе над творческими работами учащихся, развития ИКТ-компетентности;

- ✓ создание условий для обмена инновационным опытом организации проектной деятельности обучающихся с использованием информационных технологий и развитие сетевого сообщества педагогов Кстовского района, использующих в профессиональной деятельности социальную сеть «ВКонтакте».

По дороге добра вместе

К участию в интернет-проекте приглашались команды учащихся ОУ, УДО, ДОО, волонтерские отряды (без возрастных ограничений). Состав команды — 5–6 человек и руководитель (педагог, классный руководитель, старший вожатый, педагог-организатор, родитель и т. п.).

Интернет-проект проводился со 2 апреля по 25 мая и состоял из нескольких этапов. По итогам был предусмотрен выпуск сборника сценариев добровольческих акций (мероприятий).

Для каждого задания были разработаны свои критерии оценки. Согласно положению каждая команда могла получить дополнительные баллы, дав конструктивный и корректный комментарий команде соперников.

В проекте приняли участие 16 команд (17 педагогов и 107 учащихся) из школ,

УДО, дошкольных образовательных организаций. Все команды подошли к работе творчески, использовали интересные, разнообразные формы:

- ✓ образовательный квест (команда «Позитив» средней школы № 3, классный руководитель Ирина Ткачева);

- ✓ мастер-класс «Настольный теннис — это здорово!» для детей с ОВЗ (команда «Белые молнии» ДДЮТ, педагог Наталья Орлова);

- ✓ акции «Добрые ладошки» (команда «Новое поколение» Подлесовской основной школы, старший вожатый Светлана Колосова), «Помним! Гордимся!» (команда «Время первых!» ДДЮТ, методист Мария Цыбина), «Бумажный бум» (команда «Искра» средней школы № 2, старшая вожатая Алена Сорвина);

- ✓ театрализация экологической сказки «Дедушкин огород» (команда «Добрята» детского сада № 49 поселка Дружный,



Задачи интернет-проекта:

- ✓ информирование молодежи о роли добровольчества (волонтерства) в процессе формирования гражданского общества;

- ✓ проведение социально значимых мероприятий, направленных на поддержку и развитие добровольческого (волонтерского) движения;

- ✓ вовлечение в добровольческую (волонтерскую) деятельность молодежи различных социальных и возрастных групп;

- ✓ формирование статуса и имиджа



музыкальный руководитель Татьяна Корнева и воспитатель Кристина Менская) и др.

Познакомиться с работами команд можно в альбоме проекта по адресу: https://vk.com/album-43341198_252123235.

Сетевые интернет-проекты являются эффективным средством поддержания творческой активности учащихся и педагогов, своеобразной методической копилкой, позволяющей систематизировать весь багаж знаний по определенной теме и представить его в виде уникального педагогического опыта.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Нижегородской области 5 ноября 2008 г. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 52-0075.

Издается при поддержке Министерства образования, науки и молодежной политики Нижегородской области.

Выходит 11 раз в год. Распространяется бесплатно.

Перепечатка допускается только по согласованию с редакцией, ссылка на «Школу» обязательна.

Учредитель: ГБОУ ДПО НИРО. Адрес: 603122, Нижний Новгород, ул. Ванеева, 203. Тел. (831) 417-75-49, факс (831) 417-54-35.

Точка зрения автора может не совпадать с позицией редакции.

© ГБОУ ДПО «Нижегородский институт развития образования», 2018

Главный редактор Д.С. СУФЛИДИ.

Выпускающий редактор С.М. ЛЕДРОВ.

Адрес редакции, издателя и типографии: 603122,

Нижний Новгород, ул. Ванеева, д. 203, ГБОУ ДПО

«Нижегородский институт развития образования».

Телефон (831) 468-08-03. E-mail: shkola1994@niro.nnov.ru

Номер подписан в печать 14 августа 2018 года.

Верстка О.Н. БАРАБАШ.

Тираж 300 экз. Заказ № 2491.

Отпечатано в издательском центре учебной и учебно-методической литературы ГБОУ ДПО НИРО.

Дата выхода в свет 22 августа 2018 года.

16+